



## 大 会

Distr.: Limited  
28 October 2016  
Chinese  
Original: English

---

第七十一届会议

第六委员会

议程项目 77

联合国国际法的教学、研究、  
传播和广泛了解协助方案

决议草案

联合国国际法的教学、研究、传播和广泛了解协助方案

大会，

回顾其 1965 年 12 月 20 日第 2099(XX)号决议，其中大会设立联合国国际法的教学、研究、传播和广泛了解协助方案，帮助更好地了解国际法，作为加强国际和平与安全以及增进国家间友好关系和合作的手段，

注意到今年标志着协助方案开始其第二个五十年，强调必须确保该方案成功地继续开办下去，使今世后代的律师受益，

重申协助方案是联合国的一个核心活动，半个多世纪以来，该方案为联合国努力促进更好地了解国际法奠定了基础，

确认半个多世纪以来协助方案对国际法教学和传播的重大贡献，使所有国家、法律体系和世界各个区域的律师受益，

强调协助方案，特别是联合国国际法区域课程和联合国国际法视听图书馆，对推进联合国的法治方案和活动的重要贡献，

重申对国际法培训和传播的需求日增，这给协助方案带来了新的挑战，

确认协助方案有效帮助受益人的重要性，在语文方面也是如此，同时考虑到现有资源的限制，



赞赏地注意到秘书长关于协助方案执行情况的报告,<sup>1</sup> 以及该报告所载联合国国际法的教学、研究、传播和广泛了解协助方案咨询委员会的意见，

满意地注意到已在方案预算下为每年举办联合国国际法区域课程和进一步建设联合国国际法视听图书馆提供了资源，

欣见 2016 年为非洲、亚太区及拉丁美洲和加勒比都举办了联合国国际法区域课程，这在协助方案历史上尚属首次，

遗憾地注意到因自愿捐助不足 2016 年没有发放汉密尔顿·谢利·阿梅拉辛格海洋法纪念研究金，

认为在所有大学的法律学科教学中，国际法应占有适当地位，

深信应该鼓励各国、各国际和区域组织、大学和机构进一步支持协助方案，并为促进国际法的教学、研究、传播和广泛了解进行更多的活动，尤其是对发展中国家人员特别有用的活动，

重申在实施协助方案时，最好尽量利用会员国、国际和区域组织、大学、机构和其他方面提供的资源和便利，

又重申希望对于在国际法研究金方案范围内举行的讨论会，在指定高素质讲演人时，会考虑到确保各主要法系均有代表和在各地理区域间取得均衡的必要性，

1. 重申核准秘书长上一次报告<sup>2</sup> 第三节所载指导方针和建议，特别是为满足国际法培训和传播活动不断增加的需求而加强和振兴联合国国际法的教学、研究、传播和广泛了解协助方案的指导方针和建议；

2. 授权秘书长在 2017 年开展其报告<sup>3</sup> 所列活动，包括由经常预算经费供资的下列活动：

(a) 2017 年国际法研究金方案，至少有 20 个研究金名额；

(b) 2017 年为非洲、亚太区及拉丁美洲和加勒比举办的联合国国际法区域课程，每个课程至少有 20 个研究金名额；

(c) 联合国国际法视听图书馆，包括其继续存在和进一步建设；

(d) 在有足够资源的情况下向发展中国家传播法律出版物和视听图书馆的讲座；

---

<sup>1</sup> A/71/432。

<sup>2</sup> A/70/423。

<sup>3</sup> A/70/423 和 A/71/432。

3. 又授权秘书长进一步扩大第 2 段所述，由根据下文第 14、24 和 25 段收到的自愿捐助供资的活动；
4. 赞扬秘书处法律事务厅编纂司为国际法研究金方案和联合国国际法区域课程采取节约费用措施，旨在鉴于培训课程的申请份数而增加由经常预算经费供资的这些课程的研究金份数；
5. 授权秘书长从协助方案的方案预算可用资源中以及从根据下文第 25 段收到的自愿捐助中拨资颁发更多的研究金；
6. 请秘书长考虑接纳身在东道国或来自愿意为其参加课程全额负担费用的国家的自费人选参加培训课程；
7. 授权秘书长考虑到 2014 年 12 月 10 日第 [69/117](#) 号决议第 8 段和 2015 年 12 月 14 日第 [70/116](#) 号决议第 4 段，通过汉密尔顿·谢利·阿梅拉辛格海洋法纪念研究金，在 2017 年提供至少一个奖学金名额；
8. 请秘书长继续在 2018-2019 两年期拟议方案预算下列入资源，用于国际法研究金方案、每年为非洲、亚太区及拉丁美洲和加勒比举办的国际法区域课程，以及联合国国际法视听图书馆的继续存在和进一步建设；
9. 表示赞赏秘书长根据协助方案开展的各项活动，特别是 2016 年在协助方案框架内努力加强、扩大和增进国际法培训和传播的活动；
10. 赞扬秘书长继续保留并进一步建设联合国国际法视听图书馆，作为对世界各地国际法教学和传播工作的重大贡献；
11. 确认法律事务厅编写的联合国法律出版物的重要性，并再次请秘书长以各种格式出版其上一次报告<sup>4</sup> 提及的出版物，包括以对发展中国家十分重要的打印文本出版；
12. 再次赞赏法律事务厅努力更新联合国法律出版物，特别是编纂司 2003 年至 2013 年的桌面出版举措，如大会 2009 年 12 月 16 日第 [64/113](#) 号、2010 年 12 月 6 日第 [65/25](#) 号、2011 年 12 月 9 日第 [66/97](#) 号、2012 年 12 月 14 日第 [67/91](#) 号、2013 年 12 月 16 日第 [68/110](#) 号，以及第 [69/117](#) 和 [70/116](#) 号决议所述，十分有助于其法律出版物的及时发行，并使得法律培训材料的编制得以进行；
13. 再次表示遗憾，尽管有第 [68/110](#)、[69/117](#) 和 [70/116](#) 号决议，但是，自 2014 年因缺乏经费停止桌面出版后，秘书长报告中提及的出版物无一印发，再次建议秘书长拨出所需资源确保这一成功的举措得以恢复；

---

<sup>4</sup> [A/70/423](#), 第 45 段。

14. 表示赞赏编写《国际法手册》，作为在其培训课程中就广泛核心国际法专题进行国际法教育以及发展中国家学术机构在国内促进国际法教育的宝贵资源，请会员国提供必要自愿捐助，以确保以英文和法文完成这一教育资源，并在发展中国家予以传播；
15. 请法律事务厅继续维持和扩充秘书长报告附件所列网站，作为传播国际法材料以及进行高深法律研究的宝贵工具；
16. 请利用实习生和研究助理为联合国国际法视听图书馆编制材料以及《国际法手册》；
17. 欢迎编纂司努力振兴并举办作为一项重要培训活动的联合国国际法区域课程；
18. 表示赞赏埃塞俄比亚、泰国和乌拉圭于 2016 年分别为非洲、亚太区及拉丁美洲和加勒比主办联合国国际法区域课程，并表示赞赏智利愿意于 2017 年主办这一区域课程；
19. 又表示赞赏非洲联盟继续为非洲的联合国国际法区域课程作出宝贵贡献；
20. 还表示赞赏加纳于 2016 年主办首届非洲大学国际法研讨会，旨在促进非洲大学国际法教育的能力建设和纪念协助方案五十周年，并表示赞赏埃塞俄比亚愿意于 2017 年主办第二届非洲大学国际法研讨会；
21. 再次鼓励编纂司与致力于开展非洲发展所需的更高层次的国际法学习和研究的非洲国际法学会合作实施协助方案的有关活动；
22. 表示赞赏海牙国际法学院继续对协助方案作出宝贵贡献，使国际法研究金方案的人选能够结合海牙学院的课程出席和参加研究金方案；
23. 赞赏地注意到海牙国际法学院对国际法教学、研究、传播和广泛了解作出的贡献，呼吁会员国和有关组织对该学院请求继续给予支持并于可能时提供更多捐款的呼吁给予积极的考虑，使该学院能够进行活动，特别是与夏季课程、区域课程以及国际法和国际关系研究中心的方案有关的活动；
24. 请秘书长继续宣传协助方案，并定期邀请会员国、大学、慈善基金会和关心此事的其他全国性和国际机构和组织以及个人，对协助方案经费作出自愿捐助，或以其他方式帮助方案的执行和可能的扩展；
25. 再次请会员国和关心此事的组织、机构和个人对联合国国际法视听图书馆和由编纂司举办的联合国国际法区域课程作出自愿捐助，作为对国际法研究金方案的重要补充；
26. 表示赞赏为支持协助方案已作出自愿捐助的会员国；

27. 请秘书长向大会第七十二届会议报告协助方案 2017 年执行情况，并在同协助方案咨询委员会协商后，提出关于其后各年协助方案的建议；
  28. 决定将题为“联合国国际法的教学、研究、传播和广泛了解协助方案”的项目列入大会第七十二届会议临时议程。
-